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QUESTOES OBJETIVAS

1) A febre alta (acima de 40°C) é muito perigosa para os seres humanos e pode ser fatal. Uma das
causas desse problema € o fato da temperatura alta modificar enzimas do sistema nervoso central.
Como a febre alta pode modificar essas proteinas?

a) Induzindo a modificacdo da seqiiéncia de amino&cidos das enzimas.
b) Induzindo a autodigestédo das enzimas.

¢) Quebrando as ligagbes covalentes entre os aminoacidos.

d) Induzindo a desnaturacdo das enzimas.

e) Induzindo a exocitose das enzimas.

2) A fagocitose, ao contrario do que ainda se ouve falar, ndo tem relacdo com a alimentagcdo na
maioria dos animais. Assim, apesar das excec¢Oes, ela ndo tem fungéo nutricional. Assinale a
alternativa que apresenta informacdes corretas sobre a fagocitose.

a) Tem afuncdo de defesa e depende de reconhecimento celular.

b) Tem a funcdo de produzir ATP e ocorre principalmente nas células do figado.

c) Tem a funcdo de aumentar o tamanho dos animais e ocorre, principalmente, nas células
musculares.

d) Tem afuncédo de produzir enzimas e € fundamental no processo de sintese de proteinas.

e) Tem a funcao de englobar liquido e depende, essencialmente, de moléculas de acUcar de
membrana.

3) Em relacdo aos processos de divisao celular, é correto afirmar que:

a) na meiose ocorre a separacdo de cromatides irmds e a formacao de duas células, enquanto
gue na mitose ha separacdo de cromossomos homélogos e a formagéo de quatro células.

b) a formacdo de gametas, assim como o crescimento dos individuos, sdo processos
dependentes da meiose.

c) o processo de cicatrizacdo de uma ferida depende de mitose, enquanto o crescimento de
0ss0s depende de meiose.

d) a meiose, nas mulheres, € muito mais rapida do que a mitose e produz quatro ovocitos
(“6vulos”) por célula em divisao.

e) a meiose produz células geneticamente diferentes entre si e com a metade dos
cromossomos da célula de origem, fatos que n&o ocorrem na mitose.

4) A fermentagdo € um processo de liberagdo de energia que ocorre na auséncia de oxigénio.
Considere os processos abaixo:

[) Converséo de CO; a glicose.
II) Producgédo de cerveja.
IIl) Producgéo de iogurtes.
IV) Sintese de proteinas.

Assinale a alternativa que indica 0s processos que representam, corretamente, exemplos de
fermentacéo.

a) lell
b) lell
c) llelll
d lelv
e) llelv
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5) Os foliolos da Mimosa pudica (dormideira) se fecham rapidamente (0,1 s) quando tocados. Esse
fechamento rapido esta associado a perda do potassio (K*) por parte das células localizadas na
base dos foliolos, fazendo com que essas estruturas percam agua e murchem. A reabertura dos
foliolos, todavia, € bem mais lenta, levando de 10 a 15 min. Qual seria a explicacdo para essa
diferenca?

a)
b)
c)
d)

e)

A saida do K' das células envolve transporte ativo, enquanto o seu retorno ocorre por
difuséo simples, que é um processo mais lento.

A saida de K" envolve difus&o facilitada, enquanto o seu retorno envolve o transporte ativo,
gue é um processo mais lento.

A saida do K" se da contra o gradiente de concentracdo e o seu retorno a favor do
gradiente, sendo este Ultimo um processo de transporte mais lento.

A saida do K" envolve difusdo simples, enquanto o seu retorno envolve difusdo facilitada,
gue é um processo mais lento.

O K" que saiu das células é perdido pelas folhas, havendo necessidade de reabsorcédo
desse ion pelas raizes.

6) A participacdo da agua no equilibrio da temperatura celular, evitando variagbes bruscas que
podem afetar o metabolismo, é conseqiiéncia do seu:

7

a)
b)
c)
d)
e)

baixo calor de dissociacgéo.
baixo calor de liquefacéo.
baixo calor de vaporizacéo.
elevado calor de sublimagéo.
elevado calor especifico.

O tecido 0sseo é componente dos 0sso0s, 0rgdos que, juntamente com a cartilagem, constituem o
esqueleto de um vertebrado. As alternativas abaixo apresentam informacgdes corretas sobre o
tecido 6sseo e o sistema esquelético, com excecédo de:

a)
b)
c)
d)

e)

0S 0Ss0S sdo Orgdos ricos em vasos sanguineos e, além do tecido 6sseo, apresentam
também os tecidos reticular, adiposo, cartilaginoso e nervoso.

sdo funcdes do sistema esquelético a sustentacdo e movimentacdo do corpo, protecéo de
orgaos internos, armazenamento de minerais e ions e producéo de células sanguineas.

no interior dos 0ssos, encontra-se a medula 6ssea amarela, cuja funcdo é a producao de
células especializadas na regeneracado dos 0ssos.

a ossificacdo endocondral é o processo mais comum de formacdo dos 0ssos e se
caracteriza pela substituicdo da cartilagem hialina por tecido 6sseo.

para evitar ou minimizar os efeitos da osteoporose destacam-se a préatica de atividade
fisica, exposicéo ao sol em horarios adequados e uma alimentagdo saudavel.

8) Ha doencas que provocam o mau funcionamento dos desmossomos, e isto faz com que os tecidos
“desmanchem” mais facilmente. Isto porque, os desmossomos:

a)
b)
c)
d)
e)

ajudam na adeséo entre células.

participam do reconhecimento entre células.

permitem a troca de ions entre células e consequiente comunicagao entre elas.
tém a funcéo de vedar o espaco intercelular.

formam a parede das células animais e vegetais.
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QUESTOES DISCURSIVAS

1) O ATP é a principal molécula fornecedora de energia nas células. Sobre o0s processos de producgdo de
energia, responda:

a) Explique por que, no exercicio anaerobico, a producdo de ATP é menor do que no aerobico.

b) Em meados do século passado foi comercializado um medicamento para emagrecer que tinha
como mecanismo de acdo tornar as membranas celulares permeaveis a protons (H").
Considerando o efeito desse medicamento sobre a membrana interna das mitocondrias, qual a
acdo da droga sobre a sintese de ATP? Explique.

c) Atualmente, tém sido comuns os casos de doping, nos quais a droga utilizada aumenta a
quantidade de hemacias dos atletas. Considerando que a fungdo fundamental das hemaécias €
transportar oxigénio, explique, ao nivel celular, por que o aumento da quantidade de
hemécias melhora a capacidade atlética.

Pag.3 —




COMISSAO PERMANENTE DE SELECAO - COPESE
PRO-REITORIA DE GRADUAGAO - PROGRAD

Programa de Ingresso Seletivo Misto — PISM |

UNIVERSIDADE Triénio 2007-2009
FEDERAL DE Juiz DE FORA PROVA DE BIOLOGIA

2) Os musculos correspondem a, aproximadamente, 40% da massa corporal em humanos. Alguns
remédios utilizados para tratar arritmias cardiacas agem bloqueando canais de célcio e,
consequentemente, inibindo o aumento da concentragdo desse ion no citoplasma da célula muscular.

a) Como essa acao afeta o processo de contragcdo do musculo cardiaco?

b) E se for utilizada uma droga que blogueia canais de sddio, o que acontecera?

c) O masculo cardiaco é do tipo estriado, enquanto que a musculatura das visceras € do tipo
lisa. Apresente uma diferencga funcional entre esses dois tipos de tecido muscular.
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